



**SZÉCHENYI** 2020



Európai Unió  
Európai Szociális  
Alap



**BEFEKTETÉS A JÖVŐBE**

„Humán szolgáltatások fejlesztése  
a Kunszentmártoni Járásban”  
EFOP-1.5.3-16-2017-00074

A Lengyelországban található Stryszawa és Magyarország Kunszentmárton városa szándéknyilatkozatot hozott létre a partneri együttműködés felvételére és megkötésére. A testvérvárosi együttműködési megállapodásra 2016-ban került sor. Mindkét település baráti kapcsolatok kialakítására törekszik a két település lakói és az intézmények között. Szoros együttműködést szorgalmaznak a két város önkormányzatának jóváhagyásával a társadalmi és gazdasági élet minél több területén.

#### **Nemzetközi együttműködés megnevezése:**

- testvér települési kapcsolat

#### **Nemzetközi együttműködés típusa:**

- kulturális
- gazdasági

#### **Nemzetközi együttműködés területe:**

- oktatás, kultúra, sport, és idegenforgalom területén együttműködés
- diákok közötti cserekapcsolati lehetőségek kialakítása, tanulmányutak szervezése
- a települések polgárai között partneri viszony elősegítése, az egyesületek, civil szervezetek közötti együttműködés támogatása a kultúra az idegenforgalom területén és szakmai területeken
- közös részvétel kulturális rendezvényeken: kulturális, gazdasági programokon együttesek, kulturális intézmények, szervezetek és művészek közötti kapcsolatok támogatása
- az Európai Unió nyújtotta közös pénzügyi lehetőségek felhasználása, szakmai tapasztalatok átadásával EU-s források elérésének segítése

#### **Nemzetközi együttműködés rövid bemutatása:**

Kölcsönös látogatások zajlanak a települések vezetősége és delegációik között kulturális rendezvényeken. Már 2015-től elkezdődött az általános iskolás diákok cserelátogatása és a testvérvárosi együttműködési megállapodás megkötését követően minden évben egy alkalommal létrejönnek. A látogatások keretein belül kölcsönösen szervezésre kerülnek kulturális programok, kirándulások, rendezvényeken való fellépések.

A települések közötti együttműködés, tapasztalat és információcserék folyamatos biztosításához az együttműködő partnerek aktív közreműködésükkel járulnak hozzá.

#### **Együttműködő partnerek:**

- Urząd Gminy Stryszawa  
34-205 Stryszawa, Stryszawa 17.

- Kunszentmárton Város Önkormányzata  
5440 Kunszentmárton, Köztársaság tér 1.

#### **Felelős képviselők nevei, elérhetőségei:**

- Rafal Lasek  
polgármester  
Urząd Gminy Stryszawa  
34-205 Stryszawa, Stryszawa 17.

- Wenner-Várkonyi Attila  
polgármester  
Kunszentmárton Város Önkormányzata  
5440 Kunszentmárton, Köztársaság tér 1.





## Stryżawa

A dél-lengyelországi Malopolska vajdaság egyik járása Suski, székhelye Sucha Beskidzka. Suski járás egyik igazgatási egysége Stryżawaban található. Az önkormányzathoz 8 község tartozik: Hucisko, Krzeszów, Kuków, Kurów, Lachowice, Pewelka, Stryżawa és Targoszów. Területe: 114 km<sup>2</sup>, lakóinak száma: 11798 fő.

Stryżawa a Beszkidok három találkozási pontjánál helyezkedik el: a Kis, a Makowski és a Zywieci Beszkidok lábánál, (Jałowiec –1100 m, délen a Leskowiec 922 m, és északon a Madahory 929 m). A legnagyobb folyója a Stryżawa, amely a Lachówka, Kocówka és Targoszówka patakok vizét táplálja. A település mentén halad a Zywiec-Sucha Beskidzka vasútvonal.

A község a lengyel Beszkidok egyik legszebb részén található. A szép hegyvidéki természet nagy erdős területen várja itt a hátizsákos túrázni vágyó látogatót. Gazdag természeti adottságokkal rendelkezik a vidék, kiváló klíma, tiszta levegő és víz, egyedülálló hegyi táj, sűrű erdők (bükk és fenyő), gazdag növényvilág, és sokszínű állatvilág jellemzi.

Stryżawa környékét sűrűn borítják ösvények, melyek túraútvonalaként vannak jelölve. Lehetőség van változatos, festői szépségű gyalogos-, hegyi kerékpáros-, lovastúrásra és zarándokút is található a területen. Az útvonalak hossza különböző, és egyik sem tehető meg alapos előkészületek és jó kondíció nélkül.

Kétségtelen előnye, hogy szép természeti értékekkel rendelkezik emellett jó színvonalú szállást is biztosít az ideérkezőknek. Szállodák, panziók, parasztházak, ifjúsági szállók közül lehet választani. A hegyek között egyedi hangulatú vendéglátással, kultúrával, családi légkörrel, tájjellegű konyhával találkoznak a látogatók.

A Beszkidok határán található Stryżawa tökéletes, közkedvelt helyszín, szinte szanatórium télen és nyáron is akár rövid, akár hosszú távú családi pihenések esetén is.



Stryzawa területe a múlt nyomait is felidézi. Az első említés a településről 1480-ból származik. A XV. és XVI. században a Slupsk családhoz tartozott, sokáig fontos központja volt a havasalföldi pásztoroknak és az oláh kormányzó székhelye is itt volt. A későbbiekben a Komorowski család birtokába került. Legértékesebb műemlékei a kápolnák, szentélyek valamint egy történelmi kastély. Legismertebb történelmi nevezetessége Szt. Péter és Szt. Pál apostolok tiszteletére felavatott műemlék temploma Lachowice-ben. A szakemberek szerint a Lengyelországban található fatemplomok egyik legszebb és legértékesebb képviselője.



A templom 1789 -1791 között épült, a Kárpátok tipikus szakrális építészete jellemzi. Zsindelytetős, a 19. századból származó keresztelő kút és barokk oltár található benne. A belső térben a főhajóban sokszínű dongaboltozat alatt helyezkedik el a szentély és a 150 éves orgona. A templom mellett találunk egy régi fából készült haranglábat. Több éve zajlanak itt nyaranta a Beszkidek Zenei Fesztivál orgona és kamara koncertjei.

Fontos látnivaló Stryzawa-ban a XIX. században, 1843-ban épült neogótikus templom a Szent Anny téglakápolna.

A lakosság aktív tevékenysége nyilvánul meg a kultúra területén is. Széleskörű kulturális programokat ajánl a művelődési központ, amely szervezője számos ismétlődő rendezvénynek. A legfontosabb közülük: a Népi Játékok Ünnepe, a Beszkideki Zenei Fesztivál, a Lachowice Nap, a Kerékpáros verseny, a Banditák a borókák alatt\* és a Viszlát nyár.

\*Betyárkodás a boróka alatt



A Beszkideki Fajátékok Központjában láthatják a látogatók a népi játékok régi mintáit, megismerkedhetnek készítésének alapjaival.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak az ősök hagyományainak és kultúrájának. A szokások megtartását szervezeten építik bele a gyerekek és fiatalok tevékenységi formáiba. Fontos eleme a kulturális örökség nemzedékről nemzedékre való öröklése szempontjából a színes fajátékok készítése.

A község egyik fő központja a lengyelországi népi játékiparnak. A legrégebbi játékok közé tartoznak a talicskák, a kocsik, a bölcső, a csörgők és a koci pónival. Később voltak lovak és kerekeken mozgó körhinta. Jellemzőek a madarak közül a csapkodó madarak, a kakasok, a búbos banka, baglyok, fecskék, gólyák, pintyek. A turisták is részt vehetnek a műhely munkálataiban és elkészíthetik saját kézműves alkotásaikat.



Stryszawa község helyet ad sportversenyeknek és eseményeknek. A lakosok mindig aktívan vesznek részt a sportéletben, legyen szó labdarúgásról, röplabdáról, kosárlabdáról vagy teniszről.

A községben számos modern technológiával készült sportlétesítmény áll a lakók és a turisták rendelkezésére, ilyen például a Stryszawai Sport és Rekreációs Központ.

Fontos esemény a község által szervezett kerékpáros verseny. Ezt a versenyt már régóta szervezik és szakmailag is az elsők között említik.





Kunszentmárton Város Önkormányzata a testvérvárosi szerződés megkötése óta aktív kapcsolatot ápol testvértelepülésével, Stryzawával, melyet bizonyít, hogy évente kétféle alkalommal fogadják gyermekekből és felnőttekből álló delegációkat városukba. Az itt töltött idő alatt az általuk szervezett programok keretein belül megismerkedhetnek a város, Lengyelország nevezetes épített örökségével. Részt vesznek, fellépnek rendezvényeiken, aktívan bekapcsolódnak az eseményekbe és fellépésükkel színesítik rendezvényeiket.

2018. évben Stryzawa községbe látogathattak el a Kunszentmártoni Zeneiskola növendékei. A négy nap alatt a lengyelek híres vendégszeretetét élvezhették, megismerhették Krakkó nevezetességeit, kipróbálhatták, hogy milyen utazni traktor vontatta szánon, majd táborfűz mellett beszélgettek. Járta Stryzawa egyik leghíresebb fakészítő műhelyében, ahol készíthettek kisebb emléktárgyakat.



Stryzawa



Kunszentmárton